

# 凤归中原创未来 乡村振兴争出彩

## 豫商豫才返乡入乡创业大赛(周口初赛)开始报名

□记者 马月红

本报讯 记者昨日从市人力资源和社会保障局获悉,2023年度“凤归中原”豫商豫才返乡入乡创业大赛(周口初赛)活动即日起开始报名,初赛将于7月下旬举办。

以“凤归中原创未来 乡村振兴争出彩”为主题的2023年度“凤归中原”豫商豫才返乡入乡创业大赛(周口初赛)由周口市人社局、周口市委改委、周口市财政局、周口市农业农村局、周口市教育局主办,下设大赛组委会和评审委员会,统筹大赛的组织协调、赛事评审、专家服务和指导。

大赛按照“1+2”模式,即1个主体赛与农民工返乡创业发展专项赛和高校毕业生入乡创业创新专项赛。

主体赛。面向豫籍企业家、专业技术人才、高技能人才、经营管理人才、农村实用人才等各类豫商豫才在我市乡村区域内投资兴办的市场主体。

农民工返乡创业发展专项赛。面向豫籍农民工在我市行政区域内创办的市场主体,参赛项目负责人年龄不超过35周岁(截止时间为2023年5月31日)。

高校毕业生入乡创业创新专项赛。面向豫籍高校毕业生在我市乡村区域内创办的市场主体,参赛项目负责人年龄不超过35周岁(截止时间为2023年5月31日)。

据了解,初赛采用项目路演的形式,由参赛者通过PPT、VCR展示、项目陈述等,对参赛项目进行不超过6分钟的展示介绍,然后由评审专家对参赛项目进行不超过5分钟的现场提问,最后由评委根据

评审标准进行打分,评选出各组别一、二、三等奖。

据悉,获奖项目参评省、市级返乡创业示范项目等级荣誉时,符合条件的予以优先给予政策扶持。对符合条件的优先入驻国家级、省级、市级返乡创业示范园区、创业孵化示范基地等孵化载体,享受创业扶持政策和创业孵化服务,实现项目加速成长;并对获奖项目将获得返乡创业专家服务团的后续跟踪辅导,帮助解决企业发展过程中的难题。

市人社局相关人员介绍,为确保大赛评选工作公开、公平、公正,大赛组委会选拔豫商豫才和周商周才返乡入乡创业服务团专家、知名企业家、投资人、行业专家等组成评审委员会,根据需要为大赛调配评审委员会成员,评审委员会对大赛组委会负责。②

## 提高识毒拒毒能力 打造安全无毒家园

我市“6·26”国际禁毒日  
大型宣传活动暨禁毒知识科普展  
在市科技馆拉开帷幕

□记者 任富强

本报讯 “茶叶”“巧克力”“果冻”“饼干”……这些不是大家常见的饮品食品吗?错!这是伪装的毒品。6月20日,以“健康人生、绿色无毒”为主题的周口市“6·26”国际禁毒日大型宣传活动暨禁毒知识科普展在周口市科技馆拉开帷幕。

活动现场,一件件伪装成茶叶、果冻、饼干等形状的毒品实物让市民看得瞠目结舌,惊叹不已。看了一个个实物展示后,市民现场了解到,毒品是全球性的灾难,也是全人类共同的敌人。很多年轻人认为像摇头丸之类的新型毒品不是毒品,吃了以后没有太大的危害,在不经意间坠入万劫不复的痛苦深渊。

“大家看清了,这表面上看是巧克力,但实际上就是毒品。我们区别它的主要方法其实很简单,正规巧克力都有生产厂家、地址以及国家的相关食品认证标志,但毒品伪装的“巧克力”什么信息都没有。”宣传现场,市公安局禁毒支队工作人员向围观群众讲解道。

禁毒宣传片、VR情景体验区、禁毒知识有奖竞赛……活动现场,主办方以群众喜闻乐见的宣传方式,充分调动现场群众的参与热情。在新型合成毒品及新精神活性物质类仿真毒品区、禁毒知识科普区、禁毒工作开展情况区等展区,众多市民驻足观看,解说员对市民提出的问题一一耐心解答。

“这个宣传活动非常好,之前只知道有毒品,但是什么样的种类、什么样的形状不是很清楚,今天通过观察模型,了解了很多,知道了毒品的危害,也增加我的防范意识,提高了我的警惕性,希望以后能多多举办这样的活动。”在现场观展的市民赵福园说。

周口市禁毒办常务副主任、市公安局禁毒支队支队长吴文杰表示:“下一步,我们将联合团市委、市教体局、市司法局采取群众喜闻乐见的方式,走进校园、走进企业、走进家庭开展禁毒知识科普宣传。特别是走进校园,采取有奖问答、VR情景体验的方式,提高青少年辨别毒品、拒绝毒品的能力。禁毒毒品,功在当代、利在千秋。让我们团结起社会各界的力量,保持对毒品的‘零容忍’,坚定不移打赢禁毒人民战争,携手共建一个健康、文明、和谐的社会。”②15

## 示范区 “家风学堂”开课了

□记者 姬慧洋 通讯员 单丽珍

本报讯 6月20日上午,市城乡一体化示范区举办“家风学堂”专题讲座,邀请全国优秀文化志愿者、河南省“最美家庭”获得者、周口市妇联三川讲堂讲师申文慧以“红色家风传承 廉洁从家出发”为题,为与会党员干部作专题报告。

专题讲座上,申文慧围绕“好家教好家风是时代的呼唤”“历史名人和身边榜样”“中华好家风之五福临门”三个方面讲解,引导与会人员把廉洁教育融入家庭日常生活,切实营造崇廉尚洁的社会风尚。

与会人员表示,这次“家风学堂”专题讲座对加强廉洁家风建设、筑牢廉洁自律思想防线具有重要意义,在今后的生活中要坚持以德治家、以廉持家,用好家风涵养好作风,为现代化示范区建设作出自己的贡献。

据悉,举办本次“家风学堂”专题讲座,旨在深入推进“明方向、立规矩、正风气、强免疫”专题纪律教育,弘扬优秀家规家训家风文化,教育引导全区广大党员干部崇德治家、廉洁齐家、勤廉从政,推动清廉机关创建、助推清廉示范区建设。②10

## 闻香过端阳 仲夏戴香囊



6月20日,市城乡一体化示范区工作人员展示做好的香囊。当日,市城乡一体化示范区开展“闻香过端阳 仲夏戴香囊”文明实践主题活动,从拼龙舟、缝香囊、画团扇、DIY粽子等一系列活动来沉浸式体验优秀传统文化。

记者 姬慧洋 通讯员 夏文雅 摄

## 全市新添9家“瞪羚”企业 总数已达13家 位居黄淮四市第二位

□记者 田亚楠 通讯员 袁向明

本报讯 近日,河南省科技厅公示了2023年度河南省“瞪羚”企业名单,我市9家企业成功入选,总数已达13家,位居黄淮四市第二位。

近年来,市科技局深入实施创新驱动发展战略,强化科技创新政策扶持,优化创新创业环境,深入实施创新型企业树标引领行动、高新技术企业倍增计划、科技型中小企业“春笋”行动,建立了“科技型

中小企业-高新技术企业-瞪羚企业-创新龙头企业”梯级培育体系;通过项目支持、平台构建、资金奖补等方式,引导科技企业深入开展产学研合作,加快聚集创新要素,不断提升技术创新能力,扶持企业规模发展壮大。

截至2022年底,全市经认定的国家高新技术企业237家、国家科技型中小企业538家、国家技术创新示范企业2个、国家专精特新小巨人企业4家、单项冠军企业1家、省级创新龙头企业2家、省级

“瞪羚”企业4家、省级专精特新中小企业95家。

下一步,市科技局将按照“谋划一批、储备一批、培育一批、提升一批”的培育思路,持续加大对优质企业的培育支持力度,不断强化企业创新主体地位,推动创新要素向企业集聚,引导支持更多企业依靠科技创新实现快速成长,持续扩大高新技术企业规模,努力实现全市“瞪羚”企业数量和质的双提升,为推动周口高质量发展注入强大创新动能。①6